

“自来水又要通了!”薛城区邹坞镇张岭村村民张家盘这几天很高兴,通上自来水后,他就不用每天再推着车子去拉水了。

薛城区邹坞镇张岭村,一个只有450多户人家1300余口人的小村庄,虽然地处枣滕公路沿线,但是由于村庄地形结构以及经济水平所限,也是邹坞镇目前唯一没有通自来水的村庄。张岭村流传着这样一段顺口溜:“有女不嫁张家岭,拉起水来心发愁,天天吃水贵如油……”这段顺口溜也成为张岭村用水难的真实写照。



村民张庆千正在焊接自来水管。

自来水管老化废弃

张岭村村民拉水度日十多年

现场:

啥事不干

村民先排队拉水

张岭村位于枣滕公路沿线,被公路一分为二。9日上午,记者驱车来到这里看到,在路边的一处泵站围着很多村民,三轮车、地排车、摩托车排了一长串,这些车无一例外都拉着装水的水罐、水桶,有些村民正用管子向水罐内灌水。

看到此景,记者赶忙走上前去了解情况。“现在我们全村人用水都指望这口机井了,每天起来第一件事就是赶紧过来拉水。现在天气热了,用水的地方也多了,每天都需要拉三四次呢。家家户户都这样啊,没办法啊,要不然不光没水喝,就连洗刷用的水也没有。”说起每天都要出来拉水,50多岁的张大妈满脸无奈。

“我家就住在泵站对面,拉水还近点,有的村民家住在岭上,出来拉一趟水那才叫费劲。”今年67岁的张家盘告诉记者,他们村虽然不大,但是由于位于丘陵地带,地势北高南低,一些住在北面的村民,出来拉水往往要全家出动,拉一次就得近一个小时。

“一桶水3毛钱,虽然不贵,但是拉水真的太麻烦了,每天我们什么事都不干,也得出来拉两桶水,要不然这日子根本没法过。”一位正在拉水的老人说,村民每天的生活用水只能到泵站来拉。

记者看到,到泵站接水的大部分都是老年人,而张岭村的水泵站就建在枣滕公路的南侧。由于路上的车流量比较大,而且车速也快,老人过马路时都小心地躲避着。一位前来接水的村民告诉记者,村里的年轻人都出去打工了,拉水的活就交给了家里的老人。老人本来就行动不便,拉这么多水过马路时非常危险,经常出事。前一段时间,村里还有一名中年妇女在拉水时被一辆疾驰而过的大货车撞伤,造成胳膊骨折,现在还躺在医院里呢。



一位村民用板车拉水。

村民:

盼着能早点喝上自来水!

“我们很快就能吃上自来水了,村里已经有人开始施工,走,带着你们过去看看。”在村民张大爷的带领下,记者来到了张岭村北侧的一处施工现场。“你看看,这边的沟都已经挖好了,就等着敷设管道了。”张大爷指着一段通往村民家中的沟槽告诉记者。

“村里曾经流传着一段顺口溜,‘有女不嫁张家岭,拉起水来心发愁,天天吃水贵如油……’附近这些村就剩下我们村还没吃上自来水,看到我们拉水吃,外村的人都‘笑话’我们。我们都盼着能早点喝上自来水!”一位正在看工人施工的大妈告诉记者,在她们的村,几乎每家都有一个用汽油桶改装的水罐,有的一户村民家中有两三个这样的罐子,就为了能多存点水。

“我家已经拉水吃3年多了,我们家的洗衣机、太阳能都成了摆设。不过,我们家拉水的时间还算短的,北面住在高处的村民有的已经拉水吃快15年了。等到了有了自来水,我们洗衣服、做饭、浇菜,再也不用去拉水了。”说到这里,村民张大妈的脸上露出了灿烂的笑容。

正在施工的村民张庆千告诉记者,敷设自来水管是由村民和村委会共同出资,因为凑的钱有限,大部分资金都用来购买管道、水表了。村里有很多人都在外面做建筑工,有点这方面的手艺,他们就主动把敷设管道的活揽了下来。“只要能让我们村喝上自来水,就是免费干活我们也愿意。”张庆千说。

村党支部书记:

本月底让村民用上自来水

随后记者来到了张岭村村委见到了村党支部书记张强,谈起村民拉水吃,他也显得很无奈。“以前我们村也有自来水,在1990年时,村里曾经通过集资的办法敷设了一条自来水管,村民也用了几年的自来水,但是到了1996年时,由于自来水管老化、损坏等原因,便出现了很多问题。之后村里也筹资对管道进行过维修,有些村民家的水管一直凑合着用到了2005年,但从那以后全村的自来水管道便彻底报废了。”张强说。

“我们村集体没有什么收入,没钱重新敷设自来水管道。自来水管道废弃后,村里

人就开始拉水吃,有些住在高处的村民已经拉水吃15年了。”张强对记者说,张岭村地处丘陵,地下都是岩石,村民家里根本打不出水,全村吃水就靠两眼机井,其中一眼机井已经因为今年天旱不再出水了。

张强告诉记者,他于2009年年底当选村党支部书记,上任后他多次到薛城区水利局以及邹坞镇的水文站反映过该村吃水难的情况。“我们村的管道已经废弃了,只能重新敷设,但水利部门说不能再对我们村进行补贴。”张强说,没办法申请补助资金,村里几名德高望重的老人主动找到他,希望可以

集资敷设自来水管道。

“村民每户出资200元,我和村主任以及会计又以个人名义借了16万元,一共凑了接近25万元钱。”张强说,工程用的材料由村民代表负责购买,村委会负责监督。这次既然动手改造自来水管道,就一定要干好,不能再让村民过拉水吃的生活。

“工程是从5月1日开始的,估计最快也要等到5月底才能完工。施工人员正在加班加点,争取在麦收之前能让绝大部分村民用上自来水。”张强对记者说。

文/片 记者 胡跃东
见习记者 李泳君